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Клучни моменти од 2024 година 

 

Свечено отворање на Постојната тематска изложба за 
Споменикот на природата Вевчански извори 
 
Во соработка со Општина Вевчани, Еко-свест ја отвори Постојната тематска изложба за 
природата насловена како „Патување низ природните богатства на Вевчанските извори“. 
Изложбата се наоѓа во Мултикултурниот центар „Коста Србакоски“ во Вевчани и има за 
цел да ги промовира природните вредности на заштитеното подрачје Споменик на 
Природа Вевчански Извори и планината Јабланица, преку едукација и подигнување на 
јавната свест. 
 

 
 

 

Еко-свест стана член на големото семејство на 
Меѓународната унија за зачувување на природата (IUCN) 
 
IUCN е најголемата и најразновидна 
еколошка мрежа во светот, со повеќе од 
1.400 организации членки и 15.000 
експерти кои споделуваат знаења и 
ресурси. Оваа разновидност и експертиза 
го прават IUCN глобален авторитет за 
следење на статусот на природниот свет и 
спроведување на мерки потребни за 
негова заштита. 
 
Преку членството во IUCN, Еко-свест ќе 
може да соработува со различни партнери од сите региони во светот, да го зголеми 
своето богато портфолио со активности кои ја комбинираат современата наука со 
традиционалното знаење на локалните заедници и активно да работи на обновување на 
деградираните живеалишта, заштита на екосистемите и подобрување на човековата 
благосостојба. 



3 

 

 

Иновации во заштитата на нашата животна средина 
 
Преку проектот „Собери, рециклирај, креирај - од рециклирана пластика до иновација“, 
поддржан од Програмата за мали грантови (Глобален еколошки фонд), на локалните 
училишта им обезбедивме компјутерски станици, 3Д печатачи и екструдери на 
филаменти. 
Со оваа опрема учениците користат искористени пластични шишиња и создаваат 
едукативни помагала. Овој проект го воведе 3Д печатењето како иновативен начин за 
повторна употреба на пластични шишиња, што не само што придонесе за намалување 
на отпадот, туку и ги едуцираше младите за важноста на рециклирањето при заштита на 
природата. 
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Извештај за активности во 2024 година 

 

Во текот на 2024 година Еко-свест беше поддржан од 11 донатори, реализираше 17 

различни проекти и 2 договори за услуги за конкретни проекти. Еко-свест беше поддржан и 

со еден институционален грант за спроведување на внатрешни развојни активности. 

 

Во тематската област Енергија, Еко-свест работеше со партнерите за понатамошна 

поддршка на процесот на декарбонизација, напуштање на јагленот како гориво, 

децентрализирање на производството на енергија и стимулирање одржливи енергетски 

решенија. Ги реализиравме следните проекти, од кои некои се протегаат во повеќе години: 

Поддржани од Европската климатска фондација (European Climate Foundation): 

• Да ги охрабри граѓаните  и да го подобри статусот на просумерите на 

енергетските пазари во Македонија и Србија. 

• Да се минимизира употребата на фосилен гас во македонскиот енергетски 

сектор 

• Да се елиминира јагленот како гориво од енергетскиот сектор во Македонија 

• Да се обезбеди логистичка поддршка на организацијата на заедничкиот 

состанок на ECF и Bankwatch што се одржа во Скопје, Македонија на 15-ти и 

16-ти октомври 2024 година. 

• Иднина без јаглен за Битола 

Поддржано од CAN Europe 

● Кампања „Beyond Fossil Fuel“ 

Поддржано од Универзитетот во Манчестер:  

● GENERATE Gender and Precarity at the Energy Frontier  

Поддржано од програмата Horizon 2020 на Европската Унија: 

● Граѓани за енергетски инклузивна декарбонизација (Energy Citizens for Inclusive 

Decarbonisation – ENCLUDE) 

Потпишан е договор за услуги со Germanwatch за спроведување на заедничкиот 

партнерски проект „Енергетска транзиција и декарбонизација во Западен Балкан, 

Македонија“. 

Преку реализацијата на овие проекти, Еко-свест успеа да ја спроведе својата Стратегија и 

да се движи кон остварување на својата цел:  

До 2028 година, Еко-свест значително придонесува во обликувањето на политиките 

за декарбонизација, поддржувајќи ја трансформацијата на клучните сектори преку 

промоција на иновации и примена на соодветни технологии. 
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Во оваа насока, Еко-свест се фокусираше на следните цели и ги постигна следните 

резултати: 

1. Стимулирање на граѓанската енергија за децентрализација и демократизација 

на енергетскиот систем. 

Креиравме информативен портал prosumer.mk и го 

промовиравме за да ја подигнеме свеста за 

можностите граѓаните да станат потрошувачи-

производители и да го децентрализираат 

производството на енергија. Телевизиската серија 

„Еко-свест истражува“ продолжи со втора сезона од 

пет епизоди во текот на 2024 година на теми за 

енергетско граѓанство, купувачи и праведна 

транзиција. 

Преку проектот Enclude, ја поддржавме промоцијата 

на документот „A Changemaker’s Guide to the Energy 

Transition – Citizens designing change one step one 

time“ на Машинскиот факултет во Скопје.  

 

2. Минимизирање на негативните и штетните влијанија од инфраструктурата на 

фосилните горива во земјата 

Во Пелагонискиот регион работевме со локалните чинители за да развиеме заедничка 

Визија за Битола, документ кој ги сумира можностите и предностите за развој на Битола 

без јаглен, по затворањето на термоелектраната. Визијата за Битола беше промовирана 

пред пошироката јавност преку кафулето Vision каде граѓаните можеа од „менито“ да 

изберат кој проект го сметаат за најсоодветен и преку ангажман на учениците и 

наставниците од средното техничко училиште од Битола. Средношколците ги креираа 

своите практични проектни макети и ги демонстрираа на јавноста, иницирајќи општа 

дискусија во општеството за алтернативите за одржлива енергија. 

Визијата за Битола беше промовирана 

пред Советот на Општина Битола со цел 

да ја поддржи општината во нејзините 

барања за одржливи проекти во рамките 

на проектите за праведна транзиција на 

Владата. 

За да ја подигнеме свеста за влијанијата 

врз здравјето од централите за јаглен во 

Битолскиот регион, прикажавме театарска 

претстава со траги-комично сценарио 

наречена „Бардо Тодор“. Досега се играше 

во Битола, Новаци, Могила, Кичево и 

Скопје и го привлече интересот на 

локалната публика. 

http://www.prosumer.mk/%22
https://ekosvest.com.mk/?page_id=229666%22
https://encludeproject.eu/sites/default/files/2024-06/20240606-ENCLUDE-Changemaker's-Guide.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/11/EKOSVEST-brosura-za-BITOLA-za-WEB-1.pdf
https://ekosvest.com.mk/?project=нова-енергетска-визија-за-битола-2025
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Во југоисточниот регион, работевме со локалните заедници за да обезбедиме правна 

поддршка на локалните жители за да ги заштитат нивните права за правично откупување 

на земјиштето, поради развојот на гасоводната инфраструктура. Еден случај беше изведен 

на суд и исходот беше во корист на жителите. Еко-свест, исто така, ја искажа загриженоста 

за недостатокот на климатска проценка на проектот за гасоводот и работеше со 

механизмот за одговорност на ЕБОР и Секретаријатот на Енергетската заедница за да се 

надоврзе на жалбата поднесена од Еко-свест во 2024 година. Започнавме општа кампања 

на социјалните медиуми за негативните влијанија врз животната средина, економијата и 

енергетската транзиција која достигна до 2 милиони корисници. 

 

Организиравме меѓународна конференција за гас со говорници од земјите на ЕУ за 

дополнително да се подигне свеста и да се разговара за фактите и аргументите против 

натамошното проширување на гасните мрежи во земјите од Западен Балкан. Промовирана 

е серија на информативни видеа, како и специјална веб-страница toxic.mk за споделување 

на знаењето и начините за промоција на енергетската транзиција и можностите за 

декарбонизација за земјите од Западен Балкан.   

  

Во 2024 година, Еко-свест беше домаќин на состанокот на партнерството за балканска 

граѓанска кампања против јаглен каде присуствуваа граѓански организации и донатори од 

Западен Балкан со цел координација и планирање за клучните кампањи и активности за 

забрзување на енергетската транзиција на регионот и спречување на проектите за 

употреба на фосилни горива. 

https://ekosvest.com.mk/?p=230670
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Во тематската област Клима, Еко-свест соработуваше со Коалицијата за клима и 

партнерските организации за да ја спроведе програмата „Граѓанските организации во 

акција за климатските промени“, фокусирана на подигање на јавната свест, градење 

капацитети за граѓанските организации и застапување за климатските политики. 

Со поддршка од Шведска, Еко-свест продолжи да ја спроведува оваа програма во 2024 

година, со цел да ја постигне својата стратешка цел: 

Климатските политики се висок приоритет на државата, климатската акција е 

вградена во сите национални политики, а климатските цели од „Националните 

утврдени придонеси“ се постигнати. 

Во текот на целата година, Еко-свест се фокусираше на следните цели и спроведе разни 

активности за да ги постигне посакуваните резултати: 

1. Застапување за изготвување, усвојување и спроведување на амбициозни 

климатски политики и законска рамка 

Во партнерство со други организации, Еко-свест продолжи да се залага за амбициозни 

закони и регулативи за климатска акција. Во Извештајот во сенка за 2023 година, го 

анализиравме поглавјето за клима и обезбедивме детален извештај со наоди за нивото 

на транспонирање и спроведување на климатските акции. Беше организиран јавен 

настан за промоција на наодите од овој извештај во сите сектори во рамките на 

Поглавјето 27 за животна средина и климатски акции.   

 

https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/10/Извештај-во-сенка-2023-АНГ.pdf
https://ekosvest.com.mk/?p=230665
https://ekosvest.com.mk/?p=230665
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Преку специјално дизајниран настан од поранешната комесарка на ЕУ од Словенија, 

Виолета Булц, беше применет иновативен пристап за работа со претставници од 

различни институции за подигање на свеста и создавање партнерства и меѓу-

институционална поддршка. Настанот им овозможи на учесниците холистички да ги 

разгледаат прашањата за климатските промени од сите општествени перспективи и да 

стекнат поголемо разбирање за потребата од пристап кон климатската акција преку 

заедничка соработка и ангажман.  

2. Поддршка на спроведувањето на климатските мерки, декарбонизацијата и 

мерките за праведна транзиција преку подгрантови и сопствени активности 

во енергетскиот и климатскиот сектор 

Девет подгрантисти од програмата „Граѓанските органзиации во акција за климатските 

промени“ ги финализираа своите активности во текот на 2024 година. Грантовите беа 

дистрибуирани до граѓански организации за спроведување локални климатски акции, 

како што се независни енергетски решенија, планови и мерки за климатска акција, 

градење на институционални капацитети и вклучување на младите и граѓаните.  

 

Старото основно училиште во заедницата Белица, Кичевско, беше трансформирано во 

образовен и енергетски независен центар. Инсталирани се фотоволтаична централа и 

систем за складирање на енергија за да се поддржи оживувањето на малата заедница 

и да се демонстрираат практиките на енергетската заедница во земјата. Развиени се 

планови за климатска акција за 6 општини и спроведени се неколку мерки за адаптација 

на климата во општините Центар-Скопје, Прилеп и Демир Капија. Советот на општина 

Гостивар усвои акционен план за климата и животната средина развиен од млади. Две 

климатолошки мерни станици беа поставени на јавни површини во Белица и Демир 

Капија за да се подигне свеста за климатските промени. Активностите за климатска 

едукација беа реализирани во Дебар, Гостивар, Скопје со млади, како и во заедници и 

населби ранливи на климатски промени. Темите за климатска отпорност, одржлива 

енергија, одржлив транспорт и сменетите климатски услови редовно беа комуницирана 

од партнерите на програмата и опфатија повеќе од 2 милиони корисници преку 

социјалните и традиционалните медиуми. 

 

https://ekosvest.com.mk/?p=230620
https://ekosvest.com.mk/?page_id=227206
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3. Организациите на граѓанското општество и јавноста го користат јавниот 

притисок и дејствување за климатските политики да станат приоритетни 

Преку социјалните и традиционалните медиуми беа 

спроведени низа јавни кампањи, вклучувајќи 

наградни кампањи за урбано зеленило и зелена 

инфраструктура, одржливо живеење и жените и 

климата. Граѓаните беа стимулирани да 

имплементираат климатски мерки во своето 

живеење и да го шират искуството понатаму. 

Годишниот состанок на Коалицијата за клима упати 

јасен повик до владините институции да дадат 

приоритет на финансирањето на климатските акции 

и да ги зголемат климатските амбиции на сите нивоа 

и во сите сектори. Претставници од граѓанското 

општество станаа дел од Надзорниот одбор на 

проектот „Имплементација на приоритетните акции 

во секторот за климатски промени“ 

(NEAR/SKP/2022/EA-RP/010), земајќи активна улога 

во советувањето на владините институции во 

спроведувањето на проектот. Членовите на 

Коалицијата за клима се обединија за заеднички да 

бараат промени во политиките и да спречат штетни влијанија од политичките решенија 

развиени без учество на јавноста. До надлежните институции беа испратени и заеднички 

писма со реакции. 

 

https://klimatskaakcija.mk/?page_id=285
https://ekosvest.com.mk/?p=230833
https://ekosvest.com.mk/?p=230575
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Во тематската област за заштита на води, Еко-свест ги спроведе следниве проекти: 

Поддржан од Prespa Ohrid Nature Trust 

● Заштита на реките преку воспоставување практики за мониторинг и реставрација 

на живеалиштата во заштитените подрачја 

Поддржан од The Nature Conservancy 

● Истражувачки извештај за влијанијата врз животната средина од постојните 

брани и објекти во Маврово и Шар Планина 

● Кампања United for Rivers 

Поддржани од Open River Foundation 

● Отстранување на речни препреки на Пчиња 2024-07-597 

● Повторно поврзување на реките во Македонија - Развивање методологија и 

идентификација на приоритетни бариери за отстранување 

Фондацијата „Сигрид Раусинг“ ја обезбеди својата институционална поддршка во 

тематската област за заштита на водите, а средствата беа искористени за кофинансирање 

на активности во оваа област. 

Општата стратешка цел на Еко-свест во оваа област на интервенција е: 

Правна и практична социо-еколошка заштита и реставрација на најмалку 3 реки во 

земјата и нивна промоција како „оски“ на локалниот одржлив развој. 

За да ја постигнеме оваа цел, во текот на 2024 година се фокусиравме на постигнување на 

следниве цели: 

1. Подигање на јавната свест и градење на активно граѓанство за социо-

еколошка заштита на реките, преку информирање, едукација и примена на 

граѓанска наука. 

Во 2024 година започнавме кампања на социјалните медиуми за да ги пренесеме 

главните пораки за толку потребната заштита на реките на национално ниво. Во 

Националниот парк Маврово, Националниот парк Шар Планина и општина Демир 

Капија работевме со искусни едукатори и уметници за да ги стимулираме младите 

ученици да создаваат разновидни содржини што подоцна беа трансформирани во 

едукативен материјал (боенка) за деца. 
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Мобилната апликација Crowdwater стана достапна на македонски и на албански јазик, 

а нејзината употреба беше иницирана на териториите на Националниот парк Маврово 

и Шар Планина за вклучување на граѓаните во креирање содржини за граѓанска наука 

и евидентирање на состојбата на реките. 

Го поддржавме фестивалот за анимиран филм Флипбук со доделување награда за 

најдобар филм за животна средина емитуван на фестивалот. На фестивалот 

присуствуваа повеќе од 100 посетители. 

 

 

2. Соработка со надлежните институции за воспоставување и примена на 

законската рамка за заштита на водите и градење на нивните капацитети. 

Во соработка со домашни и странски 

експерти, развивме нацрт-методологија за 

мерење на еколошкиот проток на реките. 

Набавена е нова опрема за мерење на 

протокот и е донирана на одговорните 

институции во националните паркови 

„Маврово“ и „Шар Планина“, а на чуварите 

и персоналот им се обезбедени соодветни 

обуки за редовно следење на реките. 

Еко-свест организираше широки 

консултации со засегнатите страни во 

Маврово и Шар Планина за од сите 

релевантни институции и партнери да 

собере информации за клучните закани за 

реките во овие заштитени подрачја. 

https://ekosvest.com.mk/?p=230698
https://ekosvest.com.mk/?p=230432
https://ekosvest.com.mk/?p=230432
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Информациите од овие состаноци беа интегрирани во нова Анализа на заканите за 

реките. 

На состанокот на Постојаниот комитет на Бернската конвенција, Еко-свест ги 

презентираше најновите информации за случајот со Националниот парк Маврово и како 

резултат на тоа, од Владата беше побаран нов сет на активности. 

3. Развој на нови методологии за истражување и нивна примена за добивање 

нови знаења неопходни за заштита и реставрација на реките. 

Беа истражени и воспоставени нови методологии во однос на заштитата на реките: 

• Анализа на заканите за реките во заштитените подрачја 

• Дизајнирање на методологија за избор на приоритетна речна бариера за 

отстранување 

• Методологија за следење за хидролошка проценка на реките во заштитените 

подрачја 

Истражувањето и анализата извршени во соработка со експерти, како и со интерни 

сознанија и искуства, резултираа со подготовка на неколку студии. Оваа активност 

продолжува и по 2024 година, но дизајнираните методологии се реплицираат во други 

случаи и земји. 

https://ekosvest.com.mk/?p=230854
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Во тематската област за заштита на природата Eко-свест спроведе 4 проекти со 

поддршка на 5 донатори: 

Пддршка од Prespa Ohrid Nature Trust 

● Поддршка за оджливо управување со Споменикот на Природа „Вевчански 

Извори“ 

Поддршка од Euronatur Foundation 

● Прекугранична заштита на кафеавата мечка во Југозападен Балкан 

Поддршка од The Nature Conservancy 

● Кампања United for Rivers 

Поддршка од Програмата за мали грантови (Глобален еколошки фонд) 

● Собери, рециклирај, креирај – од рециклирана прастика до иновација 

Фондацијата „Сигрид Раусинг“ ја обезбеди својата институционална поддршка во 

тематската област Заштита на природата, а средствата беа искористени за 

кофинансирање на активности во оваа област. 

Стратешката цел во тематската област Заштита на природата е: 

Поддршка на воспоставувањето на ефикасен механизам за заштита на природата, 

екосистемите, дивиот свет и нивните живеалишта преку застапување и едукација за 

најдобрите практики и политики за управување и финансирање на заштитените 

подрачја. 

За да ја постигнеме оваа цел, во текот на 2024 година се фокусиравме на постигнување на 

следниве цели: 

1. Поддршка на процесите на означување, управување, промоција и 

вмрежување на заштитените подрачја преку поттикнување партнерства со 

институции, локални заедници, организации на граѓанското општество и 

експерти 

 

Во Вевчани, нашата локална канцеларија продолжи да дава активна поддршка на 

Општина Вевчани во управувањето со заштитеното подрачје Споменик на Природа 

„Вевчански извори“. Ја имплементиравме компонентата за едукација и подигање на 

свеста од Планот за управување со заштитеното подрачје, како и делови од 

компонентите за мониторинг и истражување и управување со посетители од планот. 
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Како резултат на тоа, имаше забележително зголемување на интересот, со над 309 

млади луѓе од Вевчани и околината кои се вклучија во овие едукативни работилници. 

Беа креирани и промовирани три едукативни публикации кои сега ги користат 

наставници од основните училишта од регионот. Во Мултикултурниот центар „Коста 

Србакоски“ во Вевчани беше креирана и поставена трајна изложба за природата 

насловена како „Патување низ природните богатства на Вевчанските извори“. 

Изложбата постојано има посетители и редовни посети од училиштата од регионот. 

 

Организирана е планинска велосипедска тура наречена Вевчанска Голина - Локва 

2024, со над 130 учесници од целата земја. 

 

https://ekosvest.com.mk/?p=230379
https://ekosvest.com.mk/?p=230031
https://ekosvest.com.mk/?p=230453
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Беше спроведена експертска анализа на европската костенова шума и беа креирани и 

предложени мерки за ублажување на опстанокот на костеновите дрвја. 

Еко-свест го иницираше процесот на прогласување на 

Демир Капија за заштитено подрачје, во тесна соработка 

со Општината и Министерството за животна средина и 

просторно планирање. 

На крај, но не и најмалку важно, Еко-свест одигра активна 

улога во воспоставувањето на Интервентниот тим за 

кафеава мечка и во изготвувањето на Националниот 

акциски план за кафеава мечка. Понатаму, работевме на 

креирање и спроведување мерки насочени кон 

минимизирање на конфликтите со овој вид и 

организиравме обуки за чуварските служби во 

заштитените подрачја. Мониторингот на видот беше 

спроведен на планината Јабланица со помош на фото-стапици. Нашиот тим е посветен 

на подобрување на капацитетите и олеснување на размената на најдобри практики со 

партнерските организации. 

2. Застапување за подобрена заштита на природата преку усвојување и 

спроведување на соодветна законска рамка 

Преку наш претставник, учествувавме во работата на Советот за заштита на природата, 

советодавно тело на Министерот за животна средина и просторно планирање, дадовме 

коментари, насоки и водевме иницијативи за подобрена заштита на природата и 

управување со заштитените подрачја. 

Во текот на целата година ги искористивме нашите воспоставени контакти и 

партнерства, како и односите со медиумите, за да проговориме за итната потреба од 

финализирање на процесот на прогласување на Маврово за национален парк и 

усвојување на нов План за управување со заштитеното подрачје. Главните препораки 

од Патоказот за заштита на природата, развиен од Еко-свест во 2023 година, им беа 

соопштени на новинарите. 

3. Промовирање на практики за одржливо управување во заштитените 

подрачја 

Во Споменикот на Природа Вевчански Извори, тесно соработувавме со чуварската 

служба. Чуварите беа обучени за различни теми за управување и мониторинг со 

практична демонстрација на најдобри практики. 

https://ekosvest.com.mk/?project=истражување-на-здравствената-состој%22
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Беа поставени информативни 

табли и знаци за информирање 

на посетителите за природното 

наследство и заштитните зони 

на заштитеното подрачје. 

Со поддршка на Еко-свест, 

беше развиен и брендиран нов 

производ инспириран од 

природата. Бизнис воден од 

жена ќе произведува и ќе го 

промовира брендот Castanea - 

слатки костени во сируп. 

 

Нашите членови од локалната канцеларија во Вевчани учествуваа на седниците на 

Советот на засегнати страни за заштитеното подрачје, како и во Младинскиот совет на 

Општина Вевчани, со цел да се истакнат важните цели и активности за зачувување на 

природата и да се добие поддршка за ваквите мерки од пошироките засегнати страни 

во регионот. 

Во Вевчани, исто така, имплементиравме иновативен проект со воспоставување 

локации за рециклирање и 3Д печатење во основните училишта. Учениците и 

наставниците беа обучени за користење на екструдерот за филаменти и 3Д печатачот 

и беа мотивирани да користат ПЕТ пластични шишиња при печатење на разни 

училишни материјали и алатки. На овој начин, пластичните шишиња ќе бидат директно 

рециклирани во корисни и забавни предмети создадени од деца. Овој проект беше 

реплициран и во други општини од други училишта и организации на граѓанското 

општество. 
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Тематската област активно граѓанство е хоризонтална област за Еко-свест, бидејќи 

пристапот до информации, учеството на јавноста и пристапот до правдата ги сметаме за 

права кои се интегрирани во сите наши тематски области. Стратешката цел за оваа област 

е: 

Еко-свест ја остварува својата визија и мисија преку создавање сојузници и 

споделување на своето знаење со организации, граѓани и заедници, така што тие 

активно ќе учествуваат во процесите на донесување одлуки во областа на животната 

средина. 

За да ја постигнеме оваа цел, во текот на 2024 година се фокусиравме на постигнување на 

следната цел: 

1. Поддршка на учеството на јавноста во донесувањето одлуки за животната 

средина и зајакнување на еколошката правда 

Во нашите проекти во текот на целата година се фокусиравме на активно споделување 

знаење преку обезбедување релевантни податоци и информации од нашите 

истражувања и анализи за јавноста, граѓанското општество и носителите на одлуки. 

Користејќи ги нашите веб-страници, преку социјалните медиуми и со директна 

комуникација, успеавме да пренесеме релевантни информации од 2 нови истражувачки 

труда, 2 нови анализи, 5 нови едукативни алатки и многу инфографици и видеа. 

Веб-алатките ekomapa.mk и eko.net.mk беа ажурирани со нови податоци и информации. 

Беа развиени нови страници како што се toxic.mk, prosumer.mk и klimatskaakcija.mk со 

цел да служат како информативни и образовни платформи. 

Користејќи ги мобилните апликации iNaturalist и Crowdwater, работевме со млади луѓе 

за да ја стимулираме граѓанската наука и да ги мапираме еколошките услови во 

областите каде што работиме. 

Обезбедивме правна поддршка на граѓаните со цел да ги заштитиме нивните еколошки 

права. За таа цел, во рамките на Еко-свест беше формиран правен тим. 

Во соработка со Европското биро за животна средина (EEB) и имплементацијата на 

проектот REAL DEAL финансиран од програмата Хоризонт 2020 на Европската Унија, 

Еко-свест имплементираше нов партиципативен пристап, користејќи ја експертската 

група Делфи. Резултатите од работата на експертската група беа споделени со 

организаторите на првото Граѓанско собрание во Скопје, фокусирано на загадувањето 

на воздухот. Резултатите беа искористени како влезни информации за дискусиите што 

се одржаа за време на сесиите на Граѓанското собрание, нудејќи експертски мислења 

и податоци на граѓаните за нивно информирано разгледување. 
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Објавени публикации во 2024 година 

 

Визија за развој на Битола 

 

Нова енергетска визија за Битола – 
ученички проекти и технички 

илустрации 

 

Урбано зеленило во градот и 
архитектурата 

https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/11/EKOSVEST-brosura-za-BITOLA-za-WEB-1.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2025/03/nova-energetska-vizija_broshura-2025.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2025/03/nova-energetska-vizija_broshura-2025.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2025/03/nova-energetska-vizija_broshura-2025.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/02/Зелен-град-крајна-верзија.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/02/Зелен-град-крајна-верзија.pdf
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Извештај во сенка за Поглавјето 27 за 
2023 година 

 

Истражување на здравствената 
состојба на питомиот костен во 

Споменикот на природа Вевчански 
извори 

 

Многубројните вредности на питомиот 
костен 

https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/10/Извештај-во-сенка-2023-МКД.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/10/Извештај-во-сенка-2023-МКД.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/Извештај.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/Извештај.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/Извештај.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/Извештај.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/20241119-Брошура-Костен-Вевчани-Екосвест-ФИНАЛНА-ревидирана-22.11-compressed.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/12/20241119-Брошура-Костен-Вевчани-Екосвест-ФИНАЛНА-ревидирана-22.11-compressed.pdf
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Водич: Добивање на филамент за 3Д 
печатач од ПЕТ шише  

 

Водич: Природата во очите на децата 

 

Водич: Игралиште за млади 
истражувачи 

https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/11/Broshura_recikliraj_Vevchani_2024.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/11/Broshura_recikliraj_Vevchani_2024.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/06/Природата-во-очите-на-децата.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/06/Игралиште-за-млади-истражувачи.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/06/Игралиште-за-млади-истражувачи.pdf
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Водич: Експериментално поле за млади 
научници 

 

https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/06/Експериментално-поле-за-млади-научници_compressed.pdf
https://ekosvest.com.mk/wp-content/uploads/2024/06/Експериментално-поле-за-млади-научници_compressed.pdf
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Tимот на Еко-свест во 2024 година  

Ана Чоловиќ Лешоска, Извршна директорка 

Андрееа Миноска, Раководител за финансии 

Жарко Конески, Програмски координатор за енергија 

Елена Николовска, Програмски координатор за клима 

Ѓорѓи Митревски, Програмски координатор за води 

Стојан Лешоски, Координатор за грантови и ИТ 

Ивана Трпевска, Финансиски и административен координатор 

Наум Илиески, Локален проектен координатор во Вевчани 

Дарко Ќитаноски, Локален проектен координатор во Вевчани 

Елена Тодоровска, Финансиски и административен координатор 

Марија Штерјова, Проектен координатор за енергија 

Елеонора Ѓеорѓиевска, Проектен асистент 

Ивица Стојановски, Проектен координатор за енергија 

Билјана Петропулос, Правник 

Маја Николиќ, Проектен асистент 

Орхидеја Златкова Коцарева, Администратор 

Симона Трајковска, Програмски координатор за природа 

Деана Блажеска, Проектен координатор 

 

Практиканти во 2024 година 

Индраџит Камаланатан, студент на постдипломски студии, и 

Жулиет Галатоар, студент на постдипломски студии 

ЕТХ Цирих, Швајцарија 

 

Управен одбор на Еко-свест (2024) 

Фиданка Мкграт, претседателка на Еко-свест 

Тони Поповски, член на Управниот одбор 

Методија Миноски, член на Управниот одбор 

Игор Камбовски, член на Управниот одбор 

Дејан Зрмановски, член на Управниот одбор 


